



Высоких гостей саммита в Казани встречают у трапа самолета красавицы с караваем и чак-чак.

WWW.MK.RU
ИЗДАЕТСЯ С 11 ДЕКАБРЯ 1919 ГОДА
Ежедневная общественно-политическая газета
Распространяется в 89 субъектах РФ
Цена в розницу договорная

МК

№201 (29.390)
четверг
24
октября 2024
MOSKOVSKIY KOMSOMOLET



НА ЗАЩИТУ ГУФА ВСТАЛА СЕСТРА
Чем закончится для известного рэпера скандал в подмосковной бане?

Читайте 7-ю стр.

АПОКАЛИПСИС НЕ СЕГОДНЯ



БРИКС не объявляет войну доллару

По итогам второго дня саммита БРИКС страны-участницы приняли Казанскую декларацию. В ней было больше о безопасности, чем когда-либо раньше.

Читайте 2-ю стр.

Саммит БРИКС не оправдал апокалиптических прогнозов Запада о том, что объединение объявит войну доллару и запустит собственную альтернативу SWIFT. Владимир Путин выступил

с инициативой создания инвестиционной платформы, которая позволит «кратно нарастить объемы капиталовложений» и станет «мощным инструментом поддержки» национальных

экономик стран-участниц. Он также предложил подумать над открытием зерновой биржи БРИКС.



ТАРИФ ИЗМЕНИТСЯ, КЛИЕНТ ОСТАНЕТСЯ?

Самый шикарный вид городского транспорта сдает позиции

Уже завтра, 25 октября, средний чек на поездку в такси вырастет на 3-4%. Об этом сообщили представители крупнейшего агрегатора. Объяснения просты: дефицит водителей и новые требования закона (одно, конечно, связано с другим). И вроде бы 3-4% — это сущая мелочь, не каждый и не сразу должен заметить. Особенно если учесть, что ценообразование

в такси так и так динамическое, фиксированных тарифов на поездки из пункта А в пункт В в столице не существует. Однако на практике мы видим во все не 3-4%, а все 30% — это уже сообщают не представители агрегаторов, а сами москвичи, чьи расходы на такси растут как на дрожжах.

Читайте 3-ю стр.

СЕВЕРКОРЕЙСКИЙ КОШМАР ВСУ

Почему солдаты армии КНДР никогда не сдаются

Первые северокорейские военные с 23 октября начали прибывать в Курскую область. По крайней мере, так утверждает украинская разведка. Правда, глава разведуправления Буданов (признан террористом и экстремистом) не стал уточнять, о каком количестве идет речь и где конкретно могут появиться северокорейские чудо-бойцы.

изучения военных и политических конфликтов Андрей Клишневич в беседе с «МК» рассказал, какие подразделения КНДР могут появиться в Курской области, а также оценил вероятность прибытия специалистов из Южной Кореи на Украину, чтобы консультировать нашего противника.

Читайте 3-ю стр.



НА КРАНЕ СНОСИТ БАШНЮ

«Там радуга преломляется с землей и ветром срывает с лестницы»

В десятку самых опасных профессий входит профессия машиниста башенных кранов. Буквально пару дней назад случилось несчастье в Москве — на стройке в районе Западного Дегунино на четвертый этаж строящегося здания рухнул 25-метровый башенный кран с машинистом внутри. Мужчину госпитализировали с переломами ребер и позвоночника. Ранее в Санкт-Петербурге крановщица выбила из кабины влетающая в нее фура, он оказался в реанимации с

ушибами темной области и закрытыми переломами двух позвонков. Также в Северной столице на днях крановщице стало плохо в кабине на высоте нескольких десятков метров. Эвакуировала строителей бригада спасателей.

Почему падают краны, как ходят в туалет под открытым небом и сколько платят за риски — в откровенных монологах работников башенных кранов.

Читайте 6-ю стр.

ВЫМОГАТЕЛИ ПОХИЩАЛИ МОСКВИЧЕК НА УЛИЦАХ РАДИ МГНОВЕННОГО ВЫКУПА



В Москве задержаны злоумышленники, похищавшие девушек ради наживы. Они затаскивали несчастных в машину, угрожали холодным оружием и вымогали крупные суммы денег в обмен на свободу.

ей грозит изнасилование, однако негодяев не интересовал секс. Они потребовали у нее 200 тысяч рублей в качестве выкупа. Девушка частями перевела вымогателям единственную сумму, которую держала у себя на сберегательном счете, — 157 тысяч. В конце концов ее отпустили в нескольких километрах от места похищения.

Как стало известно «МК», один из таких шокирующих инцидентов произошел еще 24 сентября в Таганском районе. 20-летняя студентка с вуза возвращалась домой с любительской фотосессии, как вдруг из машины неподалеку высочили двое мужчин, затаскивали ее внутрь и стали возить по двору, чтобы запутать на местности. В салоне авто жертву дожидали еще два злоумышленника, все вместе они словесно издевались над девушкой, угрожая ей ножом-бабочкой. Поначужденная решила, что

По такой же схеме преступники действовали еще несколько раз. Тех жертв, у которых не было денег для откупа, они заставляли оформлять кредит. Вскоре двоим зачинщикам аферы вычислили сотрудники полиции. Ими оказались близкие родственники возрастом 21 и 25 лет. Оба выходцы из цыганского рода.

Как сообщила старший помощник руководителя ГСУ СК РФ по Москве Юлия Иванова, задержанным вменяется статья о похищении и вымогательстве, проводится ряд дополнительных следственных мероприятий.

telegram:@mk_srochno



ВРАЧИ ВЕРНУЛИ ПАЦИЕНТУ ЛИЦО, ОТ КОТОРОГО ОСТАЛОСЬ МОКРОЕ МЕСТО

Собирать как пазл кости лица пострадавшего в ДТП пришлось орехово-звевским хирургам. У 28-летнего мужчины были множественные переломы с внутримозговым кровоизлиянием и разрывом вещества головного мозга.



Как стало известно «МК», пациент находился в критическом состоянии — его голова как будто побывала в мясорубке.

— Чтобы мозг не пострадал еще сильнее из-за гематомы и отека, была проведена декомпрессионная краниотомия, — рассказал врач-нейрохирург Сардобек Сабиров. — Это нейрохирургическая операция, с помощью которой был обеспечен доступ к головному мозгу и снято внутричерепное давление. Затем в ходе операции были устранены гематома и проникающие костные отломки черепа. Следующим этапом закрепили лицевые кости в

анатомически правильном положении, а также восстановили орбиты глаз, надбровные и лобные участки.

Сейчас пациент выписан под амбулаторное наблюдение врача-хирурга. Через 3 месяца ему предстоит операция по восстановлению целостности черепа с помощью специальной пластины. Операцию проведут в этой же больнице.

СОСЕДКУ ЗАСУДИЛИ ЗА ОСКОРБЛЕНИЕ В ДОМОВОМ ЧАТЕ

Грубое выражение в домовом чате, которое автор пыталась выдать за опечатку, обошлось ей в кругленькую сумму. Сергиевпосадскому суду пришлось разбирать спор соседки, опустившихся до уровня бранных оскорблений и ложных обвинений.

Как стало известно «МК», страсти разгорелись в чате одного из домов Сергея Посада на ресурсе WhatsApp. В подъезде случилась коммунальная авария, и жительница 5-го этажа обвинила в протечке канализационных вод соседку сверху. Правда, только этой претензией дело не ограничилось. Войдя в раж, пострадавшая написала в чате, что ее «обидчица» сбрасывает грязь со своего балкона, числится в списке должников за коммунальные услуги. Кроме того, дама «осмелилась» разместить на лестнице горшки с цветами, из-за чего подъезд заполнила мошара. Эти обвинения вменял категоричный вывод: «У нее с куклой неполадки».

подала иск о защите чести и достоинства. В суде она не оставила камня на камне от обвинений скандальной соседки. Работники ЖХХ подтвердили, что протечки в квартире истицы не было, мошара действительно атаковала подъезд, а не из-за цветов, а потому что другие жильцы оставили на лестнице пакеты с мусором. Долгов по квартплате у женщины тоже не обнаружилось. Ответчица начала юлить, пояснив, что имела в виду наличие у своей противницы фразы она и вовсе объяснила опечаткой — дескать, хотела написать «у нее с куклой неполадки», но не заметила, как обошлась.

Суд не принял эти доводы и пришел к выводу, что соседка действительно оскорбила истицу. Ей придется заплатить 50 тысяч рублей в качестве компенсации морального вреда плюс компенсировать судебные расходы — 64 тысячи рублей. Пригравшая сторона уже подала жалобу.

Оскорбленная особа

КРАЧКА ЗАЛЕТЕЛА В МОСКВУ, НАРУШИВ ВЕКОВОЙ ЗАКОН

Редкую птицу, которую еще ни разу не видели в Москве, довелось наблюдать жителям столицы на Рыжовском пруду в ТиНАО. Над водой глядя злетела полярная крачка.

Как стало известно «МК», птица могла сбиться со своего привычного миграционного пути по чистой случайности. Возможно, она отбилась от стаи и заблудилась, поскольку путь полярных крачек из Арктики в Антарктику на зимовку обычно пролегает через океан. Надшей они

практически не пролетают.

Кстати, это единственная птица на планете, которая улетает на зиму не в теплые тропические страны, а гораздо дальше на юг, к Южному полюсу. Крачки мигрируют к местам зимовки целый месяц, а весной оне перелет в обратном направлении. Таким образом, в полете они проводят целых два месяца в году. При этом расстояние, которое они преодолевают за год, составляет целых 70 000 километров.

ТЕТРАДНЫЕ ОБЛОЖКИ БУДУТ ПРОВЕРЯТЬ ВОСКОВЫМИ ПАЛОЧКАМИ

Новые правила для тетрадных обложек разработал Российский институт стандартизации. Определять их качество станут с помощью восковых палочек и дощечки с дыркой.

До последнего времени в России действовали правила проверки качества, принятые еще в 1978 году. В соответствии с ними бумагу, изготовленную для обложек учебных тетрад, сначала кондиционировали не менее 2 часов при температуре 21–25 градусов и относительной влажности 48–50%, а затем подвергали испытанию. Контрольный образец накрывали листом мелованной бумаги, на край которого ставили гирьку массой около 200 г. Затем протягивали лист с гирькой по всей

поверхности образца. Если мелованная бумага в результате не окрасилась, покрывный слой обложки достаточно прочным, а сама она годной к использованию.

За последние десятилетия технологии шагнули вперед, поэтому сейчас бумагу проверяют с помощью приспособлений, которые позволяют сделать более обоснованный вывод о ее качестве. В соответствии с новыми правилами бумагу испытывают на стойкость к выжиганию, которое выражается в отслоении волокон, их пучков или отслаивании покрывного слоя. Для проведения испытания необходимыми горелка, дощечка с отверстием, стол с ровной поверхностью и набор из 6 восковых брусков

диаметром 1,8 см с разной степенью липучести, а также секундомер. Для испытания вырезают не менее пяти кусочков бумаги размером 10x10 см. Их укладывают на стол, после чего нагревают наименее липучую восковую палочку и прилепляют ее к испытываемым образцам и оставляют на 14–16 минут. После этого накладывают дощечку таким образом, чтобы восковый брусок оказался в дырочке, и резко отрывают палочку от бумаги. На воске не должно оказаться волокон и других элементов покрывного слоя. Затем то же проделывают с остальными восковыми палочками. Бумага сорта А должна выдержать испытания всеми шестью брусками, сорта Б — пятью, сорта В — четырьмя.

ИСТОЧНИКОМ ЗНАНИЙ ДЛЯ ЗАКЛЮЧЕННЫХ СТАНЕТ ЭЛЕКТРОННАЯ КНИГА

В среднем одна электронная книга приходится сегодня на один российский СИЗО. Для того чтобы у заключенных все-таки была возможность пользоваться законами электронными книгами, правозащитники предложили разрешить им приобретать устройства для их чтения в тюремном магазине.

Как стало известно «МК», на сегодняшний день в 210 следственных изоляторах России содержится 106 962 человека (по состоянию на 1 июня 2024 года). При этом в СИЗО, согласно ответу ФСИН в

адрес уполномоченного по правам человека в Российской Федерации Татьяны Москальковой, есть 240 электронных книг. Это значит, что, по сути, заключенные лишены возможности пользоваться устройствами. Между тем, напомнил, законодатель разрешил электронные книги в СИЗО для того, чтобы люди могли готовиться к рассмотрению уголовного дела (после того, как следователь закачал бы туда документы), а также читать книги, которые не достаточно в библиотеке следственного изолятора. Решить проблему с

нехваткой электронных книг предлагается с помощью внесения изменений в правила внутреннего распорядка СИЗО. В частности, можно было бы предоставить подозреваемым право приобретать технические устройства для чтения электронных книг за счет собственных средств в магазинах УИС.

Данная инициатива была озвучена на заседании экспертного совета уполномоченного по правам человека в Российской Федерации, и представитель Генеральной прокуратуры идею полностью поддержал.

«МК» ПОКУПАЕТ НОВОСТИ!
Хотите разбогатеть? Всего один телефонный звонок может принести вам 5000 рублей! Этот гонимый ждет любого, чья новость будет опубликована на страницах «Московского комсомольца». Сообщайте нам все самое интересное, сенсационное и необычное — и вы не останетесь внакладе!
Звоните по телефону 8-495-707-29-98. E-mail: mknnews@mk.ru

Дежурная бригада:
Арина ШАПРАНИНА,
Светлана РЕПИНА,
Августин СЕВЕРИН,
Ева МЕРКАЧЕВА и др.

NON-STOP

Подготовила Екатерина ПИЧУГИНА

КАДР



Студенты Сент-Эндрюса (Шотландия) устроили ежегодную пенную битву в "изюмный понедельник" — эта довольно-таки странная традиция существует здесь уже несколько веков. Таким образом первокурсники Сент-Эндрюского университета благодарят старших студентов за наставничество. Для праздника первокурсники одеваются в нелепые костюмы и используют пену для бритья из баллончиков.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

АЛЕКСЕЙ ПУШКОВ НАГРАЖДЕН ОРДЕНОМ АЛЕКСАНДРА НЕВСКОГО

Сенатор Алексей Пушков награжден орденом Александра Невского. Соответствующий указ подписал на днях Владимир Путин. Алексей Пушков удостоен высокой государственной награды «за большой вклад в развитие парламентаризма, активную законотворческую деятельность и многолетнюю добросовестную работу», говорится в тексте указа. В Совете Федерации Алексей Константинович Пушков представляет Пермский край и является председателем комиссии верхней палаты по информационной политике



и взаимодействию со СМИ. Помимо ордена Александра Невского сенатор в разные годы был награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» III степени, орденом Дружбы, орденом Почета. Велик вклад господина Пушкова и в развитие российской журналистики,

что было отмечено благодарностью Президента России и премией правительства в области СМИ. Алексей Пушков — лауреат премии Союза журналистов России «Легенда российской журналистики». Как автор, ведущий и руководитель аналитической телепрограммы «Постскриптум» в 2017 году он был удостоен звания «Золотое перо России». Редакция «МК» от всей души поздравляет Алексея Константиновича Пушкова с заслуженной высокой государственной наградой!

ЗА БУТРОМ

КИТАЙ ПРОВЕЛ АВИАШОУ ИЗ 10 000 ДРОНОВ

Китайцы представили миру беспрецедентное зрелище. Подняв в небо одновременно в общей сложности 10 тысяч дронов, они не только установили новый мировой рекорд, превзойдя предыдущую отметку в 8000 беспилотных летательных аппаратов, но и продемонстрировали потрясающее яркое шоу с удивительно четкой координацией движения такого количества дронов.



СОСЕДИ

В ЯНВАРЕ В БЕЛОРУССИИ ПРОЙДУТ ВЫБОРЫ

Выборы президента Белоруссии пройдут уже в январе 2025 года. Нижняя палата белорусского парламента назначила день голосования на 26-е число первого месяца года. Напомним, прошлые выборы президента Белоруссии проходили в августе 2020 года. Так что очередные пройдут на полгода раньше.

Глава Центризбиркома Белоруссии Игорь Карпенко объяснил это «экономической необходимостью». Мол, в стране завершается очередная пятилетка, а для того чтобы наметить новые планы, нужен легитимный президент. «Вступление в должность вновь избранного президента Республики Беларусь в начале 2025 года

позволит ему осуществлять свои полномочия на начальной стадии стратегического планирования», — пояснил Карпенко. Между тем прибывший в Казань на саммит БРИКС глава Белоруссии Александр Лукашенко уже заявил в интервью российскому каналу, что намерен баллотироваться. Это будут его седьмые выборы.

ТЕРАКТ

ТЕРРОРИСТЫ ЗАШЛИ В ОФИСЫ

Преступники атаковали здание аэрокосмической компании в Анкаре

В среду, 23 октября, турецкие СМИ сообщили о теракте в здании турецкой аэрокосмической компании TUSAŞ в Анкаре. Террористы атаковали офис в разгар рабочего дня, захватив заложников.



Все произошло на бульваре Кахраман-казан в Анкаре. Около 15.55, по информации Haber 7, перед зданием компании прогремел взрыв и раздались выстрелы. На место были направлены бригады «скорой помощи» и пожарные. На кадрах с камер видеонаблюдения, разлетевшихся по Сети, был зафиксирован момент, как группа боевиков подползает к проходной TUSAŞ на такси. Подползла, что бомбу привел в действие террорист-смертник. Это позволило одному-двум из нападавших прорваться в здание и взять в заложники сотрудников аэрокосмической компании. Среди нападавших, по сообщением прессы, была женщина. У преступников при себе оказалось большое количество боеприпасов, все они были вооружены автоматами типа АК с глушителями и пистолетами. Местные СМИ сообщили, что стрельба в здании была слышна каждые 5–10 минут. На момент написания материала погибшими считались три человека, раненых было 14 человек. По информации турецкой газеты Sabah, двое из трех террористов были ликвидированы. В кампусе, где произошел инцидент, работает 15 тысяч человек. Цифра не должна удивлять, ведь TUSAŞ — технологический центр в области проектирования, разработки, производства, комплектации, обновления и послепродажного обслуживания воздушных платформ Турции. Компания производит детали для крупнейшего в мире пассажирского самолета Airbus A380 и военно-транспортного самолета Airbus A400M.

По предварительной информации, к теракту могла быть причастна Рабочая партия Курдистана, которую в Турции относят к террористическим организациям. США и Великобритания считают негласными покровителями этой организации. Кстати, союзник Эрдогана Девлет Бахчели совсем недавно

сделал неожиданное заявление, в котором предложил главе РПК Абдуллаху Оджалу, который сейчас отбывает пожизненный срок на острове Имиралы в Ираморном море, в случае снятия с него изоляции выступить перед парламентом и объявить о роспуске РПК. Сам Эрдоган, выступая после на встрече с активистами правящей «Партии справедливости и развития», заявил: «Мы ожидаем, что все поймут, что в будущем Турции нет места терроризму. Мы хотим вместе построить Турцию без терроризма. Мои братья и сестры старше 40 лет помнят, каким клубком проблем была старая Турция».

Это было воспринято как поддержка слов Бахчели. Но, видимо, не всеми. Сложно однозначно сказать, был ли политически мотивирован произошедший теракт. Однако детали хронологии косвенно могут указывать на связь между этими событиями.

Ну и еще для полноты картины. И это уже касается внешнеполитического фронта. США на днях предупредили Турцию о санкциях за экспорт техники в Россию. А Эрдоган прилетел на саммит БРИКС в Казани. Как мы уже говорили, РПК поддерживается Вашингтоном и Лондоном, и потому такая цепь событий кажется подозрительной.

Полина КОНОПЛЯНКО.

САММИТ

АПОКАЛИПСИС НЕ СЕГОДНЯ

23 октября Владимир Путин и лидеры стран БРИКС переместились из центра Казани на окраины: главной площадкой саммита стал выставочный центр «Казань Экспо». Журналистам и некоторым членам делегаций добираться до него пришлось на электричке, а потом еще около часа провести в очереди на досмотр, который, по понятным причинам, оказался весьма тщательным. Проверке подлежали не только ноутбуки и мобильные телефоны, но также зарядки, пауэр-банки и... зонты. Не исключено, что на ужесточение мер безопасности в какой-то степени повлиял синхронный взрыв пейджеров у членов «Хезболлы» в Ливане.

Что касается самих лидеров, то на площадку саммита большинство из них доставили кортежи из «Ауросов». И только Си Цзиньпин продолжил рекламировать китайский автопром (хотя он вроде бы в рекламе не нуждается, по крайней мере в России), приехав к выставочному центру на лимузине представительского класса, название которого на русский можно перевести как «Красное знамя». Когда лидеры выстроились для традиционного «фамили фото», стало окончательно ясно, что Саудовская Аравия не является членом БРИКС. После долгих дипломатических дискуссий Эр Рияд предпочел остаться в статусе «приглашенной страны». Несколько двусмысленную позицию заняли также ОАЭ: хотя президент аль Нахайян лично прилетел в Казань, главой делегации (и основным спикером) на саммите выступил не он, а министр иностранных дел Эмирата.

Владимир Путин, подводя итоги российского председательства в объединении, заявил, что Россия стремилась упрочить авторитет организации, повысить ее роль в мировых делах и содействовать развитию сотрудничества между странами-членами. «БРИКС включает в себя единомышленников <...> Все наши государства выступают за



23 октября в Казань прилетел Эрдоган и отдал русским и татарским угощений.

равенство и взаимное уважение, не на словах, а на деле проявляя ответственность за будущее мира, оказывая позитивное влияние на глобальную стабильность и внося весомый вклад в решение острых региональных проблем», — подчеркнул президент. Россия ставила своей задачей разработать инструменты для углубления финансового взаимодействия стран БРИКС и принципы наделения государств статусом партнера. «Игнорировать беспрецедентный интерес стран Глобального Юга и Востока к укреплению контактов с БРИКС было бы неправильно. При этом необходимо выдержать баланс и не допустить снижения эффективности БРИКС», — отметил Путин. Он уточнил, что «в той или иной форме» стремление присоединиться к объединению выразили более 30 государств. Предложения РФ по углублению финансового взаимодействия ранее были известны в изложении министра финансов Антона Силуанова. Он говорил, что страны БРИКС «нуждаются в построении собственной системы внешнеторговых расчетов», которая будет основываться на принципах блокчейна и обеспечивать транзакции в национальных цифровых валютах. Г-н Силуанов называл такую систему BRICS bridge. Журнал The Economist на основе его заявления сделал вывод, что Путин намерен представить на саммите свой

«план победы над долларом». «Через создание системы быстрых и дешевых трансграничных платежей, альтернативной SWIFT, Москва планирует обходить международные санкции», — утверждали авторы публикации, появившейся накануне саммита. Однако сам Владимир Путин ни о BRICS bridge, ни в принципе об альтернативной системе транзакций в своем выступлении даже не упомянул. Более того, по словам российского лидера, страны объединения «не отказываются и не борются с долларом». «Но если нам не дают с ним работать, то что же делать? Мы тогда вынуждены искать альтернативы», — заявил ВВП. Вместо BRICS bridge он предложил создать «новую инвестиционную платформу БРИКС, которая стала бы мощным инструментом поддержки национальных экономик и обеспечила бы финансовыми ресурсами страны Глобального Юга и Востока». (В декларации, принятой по итогам казанского саммита, отмечается, что основой для создания инвестиционной платформы станет инфраструктура НЕР, а сам банк БРИКС в перспективе будет трансформироваться в Международный банк развития нового типа XXI века.) Дмитрий Песков подчеркнул, что эта инициатива не является «альтернативой SWIFT и еще чему-то». Путин также высказался за расширение безбарьерной электронной торговли, создание

отдельной платформы по драгметаллам и алмазам и открытие зерновой биржи БРИКС для «защиты от негативного внешнего вмешательства, спекуляций и попыток вызвать искусственный дефицит продуктов питания». «Со временем можно было бы подумать о трансформации зерновой биржи в полноценную товарную биржу», — заявил он. Другие лидеры эти предложения не прокомментировали. Как это часто бывает на подобных мероприятиях, каждый участник выступал со своей повесткой. Президент Бразилии, который ради участия в саммите в видеоформате (напомним, что травма головы не позволила ему приехать в Казань) проснулся в 5 утра, много говорил о климате и «зеленой» экономике. Глава ЮАР выступил с инициативой изменить торговые маршруты, чтобы обеспечить более устойчивую индустриализацию БРИКС. Президент Ирана rugan США, призывал активизировать деолларизацию мировой экономики и внедрение новых платежных механизмов. Си Цзиньпин, который обычно обильно цитирует китайские пословицы (а в КНР это является признаком высокообразованного и культурного человека), на этот раз обратился к творческому наследию Чернышевского. Главным героем его романа «Что делать?», по словам председателя КНР, «проявил твердую волю и решительность в достижении своих целей». «Такая сила духа нам сегодня нужна», чтобы «вернуть мир в руло мирного развития», — заявил Си. Он подчеркнул важность скорейшей дескалации украинского конфликта и «прекращения огня и убийств» в секторе Газа и в Ливане. За мир во всем мире, как и положено настоящему йогу, высказался также Нарендра Моди. Примечательно, что индийский премьер покинул Казань сразу после принятия совместной декларации — к нему, как выяснилось, с трехдневным визитом приезжает Олаф Шольц. На прощание Путин и Моди снова сердечно обнялись, но российский президенту сказать не пришлось — до торжественного приема у него были запланированы еще три встречи, в том числе давно ожидаемая с Эрдоганом. А в четверг снова саммит, теперь уже в формате автрич с участием 32 стран, пресс-конференция и заключительный раунд двусторонних переговоров.

Елена ЕГОРОВА.

«ЗАПАД ВЗБЕШЕН»

Зарубежные СМИ: «Путин возвращается на мировую арену»

Западные СМИ продолжают наблюдать за саммитом БРИКС в Казани, констатируя — пусть и без всякого для себя удовольствия, что попытки изолировать на мировой арене Россию пошли прахом. «Путин возвращается на мировую арену, принимая 36 лидеров на саммите БРИКС в России», — пишет The Guardian. — Запад взбешен тем, что Генеральный секретарь ООН принял приглашение на встречу стран, включая Китай, Индию и Иран.

Президент РФ Владимир Путин, подвергшийся остракизму со стороны Запада, принял у себя 36 мировых лидеров из стран, включая Китай, Индию и Иран, в рамках саммита группы БРИКС, призванного продемонстрировать, что Москва отнюдь не изолирована, продолжает британское издание.

Одной из главных целей саммита названо ускорение поиска путей сокращения количества долларовых транзакций и, таким образом, снижение способности США использовать угрозу санкций для навязывания своей политической воли.

Пресс-секретарь Генерального секретаря ООН подтвердил, что Антониу Гутерриш примет участие в саммите, как и в прошлом году. Его решение привело в ярость многих на Западе, включая министерство иностранных дел Украины. В ООН заявили, что Гутерриш повторит свое мнение о том, что конфликт на Украине является нарушением Устава ООН.

Москва сообщила, что в трехдневной встрече приняли участие представители 36 стран, что сделало ее крупнейшим международным мероприятием, организованным президентом Путиным с февраля 2022 года. В этом году Россия председательствует в группе, напоминает The Guardian.

Председатель КНР Си Цзиньпин приветствовал Владимира Путина в Казани как своего дорогого друга, высоко оценив «глубокую» дружбу между двумя странами. Он сказал: «Мир



переживает глубокие изменения, невиданные за последнее столетие, а международная ситуация хаотична и перелопачена». Китайско-российские связи «придали мощный импульс развитию, инновации и модернизации двух стран», — сказал китайский лидер. Президент Путин заявил, что хочет укрепить связи с Китаем, чтобы обеспечить глобальную стабильность. «Мы намерены и дальше укреплять координацию на всех многосторонних платформах для обеспечения глобальной безопасности и справедливого мирового порядка», — сказал он Си Цзиньпину. Премьер-министр Индии Нарендра Моди заявил, что хотел бы, чтобы конфликт на Украине был разрешен быстро и мирным путем. Моди посетил Киев в августе и Москву в июле в попытке стимулировать переговоры, назвав Делю потенциальным митроворцем, но с тех пор мало что изменилось, напоминает The Guardian. А президент ЮАР Сирил Рамафоса, который

также стремился сыграть роль посредника в конфликте, высоко оценил Москву как «ценного союзника» и друга, «который с самого начала поддерживал нас в борьбе с апартеидом». Путин, беседа во вторник с президентом Нового банка развития БРИКС, экс-президентом Бразилии Дилмой Руссефф, заявил, что использование местных валют вместо доллара или евро «помогает сохранить экономическое развитие свободным от политики, насколько это возможно в контексте современного мира». Россия утверждает, что группа БРИКС в настоящее время представляет мировое большинство, которое может стать существенным элементом грядущего нового мирового порядка. Объединение уже расширилось с пяти членов — Южной Африки, России, Китая, Бразилии и Индии — до более широкой группы, включающей Египет, Объединенные Арабские Эмираты, Эфиопию и Иран. Аргентина подала заявку, но затем вышла из нее после президентских выборов.

Президент Египта Абдельфаттах ас-Сиси во время встречи с Путиным приветствовал поддержку Россией экономических проектов Египта. Главной из них, по словам Сиси, была первая в Египте атомная электростанция в Эль-Даба на побережье Средиземного моря, построенная российской государственной корпорацией по атомной энергии «Росатом». К числу новых претендентов, часто называемых «страшными государствами», которые находятся на различных этапах получения членства, относятся Турция и Саудовская Аравия, пишет The Guardian.

Президент Ирана Масуд Пезешкиан заявил по дороге на саммит в Казани, что «БРИКС может стать выходом из американского тоталитаризма и может проложить путь к многосторонности». Также, по словам иранского президента, объединение может стать решением проблемы доминирования доллара и экономических санкций в отношении стран. Андрей ЯШЛАВСКИЙ.

ЖКХ

ЧТО ЗА КОНЦЕССИЯ, СОЗДАТЕЛЬ...

В Госдуме решали, как спасти ЖКХ от полного развала

Средства у нас есть, у нас ума не хватает. Собственно, это все, что надо знать о причинах того состояния отрасли ЖКХ, в котором мы все сейчас живем. Мультишоному коту Матроскину удалось то, над чем бьется весь Министрой. Даже Вячеслав Володин в среду практически теми же словами заговорил, когда оценивал состояние теплоснабжения, водоснабжения, канализационных труб, электрических проводов и всего остального, на что в преддверии злы чиновники смотрят с предвкушением ужаса. И у них для этого есть все основания.

«Почему у Москвы получилось, у Питера получилось?» — Вячеслав Володин хотел презентовать депутатам, как это сейчас модно называть, лучшие практики. А вышло так, что наместил.

По залу пленарных заседаний, куда в среду на правительственный час съехались высокие чины от стройки и ЖКХ, волной разлилась раскатистый смех. «Да там на «коммуналку» половина бюджета идет!» — раздавалась версия из зала. Ей-богу, иногда лучше жевать, чем говорить.

— Нет, не половина бюджета! Не в этом проблема, не в этом... — отрезал Володин. — Не надо противопоставлять Москву другим регионам, не надо противопоставлять Питер, Казань и Тюмень, которые решают эффективно, не надо противопоставлять

Белгородскую область, которая сейчас еще другие вопросы решает. Упоминание Белгородчины — выстрел «в яблочко». Всем известно, какие «другие вопросы» сейчас решают приграничный регион. Больше в зале никто не смеялся.

Всякий раз, глядя на цифры в квитанции за квартплату или сидя в квартире без тепла посреди зимы, среднестатистический россиянин задается философским вопросом: «Да что же это такое?!» В ГД наконец-то ответили, что. Это, господа, концессия. Именно в тех регионах, где управление отраслью ЖКХ было передано из государственных рук в частные, и происходит «вот это вот всё». Причем концессионный механизм нынче считается основным.

Так или иначе, 41% россиян относятся к состоянию ЖКХ критически. 18% считают, что ситуация в их домах значительно ухудшилась. Вот живой пример — ситуация с коммунальными службами в подмосковном Чехове приобретает черты черной комедии. Еще в начале октября, накануне начала отопительного сезона в Московской области, на акцию протеста около здания чеховской мэрии вышли сотрудники городских котельных и канализационно-насосных станций, которым несколько месяцев не платили зарплату. Уже тогда было понятно, что в «датском королевстве» далеко не все спокойно. Люди пришли в администрацию Чехова не только из-за невыплатенных им денег, они хотели предупредить городское начальство, что коммунальное хозяйство муниципалитета находится в ужасном состоянии — фактически на грани коллапса,

и зимой жители Чехова могут остаться без отопления и горячей воды. По их словам, отопительная и канализационная системы давно находятся в запущенном состоянии, оборудование морально устарело, ему требуется немедленная модернизация.

Глава городского округа Михаил Собакин заверил коммунальщиков, что у него все под контролем и к зиме город готов. Но с тех пор прошло всего несколько дней, как в Чехове начали массово подходить коммунальные ЧП местного масштаба.

На днях «МК» писал о массовых прорывах городской канализации, в результате которых в нечистотах утонул спецтранспорт, приехавший ликвидировать аварию. А теперь новая беда — из строя вышла котельная №1, снабжающая теплом 96 многоквартирных домов и 12 социальных объектов. Об этом сообщил депутат местного совета Павел Хлюпин. По его словам, причина остановки — выход из строя последнего работоспособного котла. Пока чеховские чиновники воздерживаются от комментариев по этому поводу. Хотя десятки домов, расположенных в микрорайоне Полиграфкомбината, а также на улице Московской, остались без горячей водоснабжения и отопления.

По мнению главы думского Комитета по контролю Олега Морозова (ЕР), нужен «многоуровневый план действий», который позволит «расширить узкие места». Это фактически план боевых действий. На тактическом уровне надо максимально безаварийно пройти зиму. Чтоб не было как в прошлый раз. Если это получится, можно будет выйти на оперативный простор и там уже перейти на уровень стратегический. На нем придется перестраивать всю отрасль ЖКХ.

С тарифами, впрочем, что-то делать придется уже сейчас.

Тарифные механизмы не согласуются ни с возможностями потребителей, ни со здравым смыслом, подчеркнул Морозов. И тоже намекает концессионерам-частникам: «придется искать низкозатратные решения». Им такой подход вряд ли понравится. Низкозатратные решения для потребителей обычно очень затратны для тех, кто эти решения внедряет.

Глава Минстроя РФ Ирек Файзуллин пожаловался думцам на кадровые проблемы в ЖКХ. Все по классике: людей мало, зарплаты низкие (в среднем «по больнице» 45 тысяч рублей), ответственность — сами понимаете. «Зарплата должна быть соразмерна ответственности», — справедливо отметил министр.

Спасительные таблетки в «коммуналке» нет. Или есть? Вячеслав Володин, например, очевидно тяготеет к отказу от концессий и возврату к привычной модели государственной — выход из строя последнего работоспособного котла. Пока чеховские чиновники воздерживаются от комментариев по этому поводу. Хотя десятки домов, расположенных на улице Московской, остались без горячей водоснабжения и отопления.

Если исследовать и анализировать заявления прежних лет, которые звучали: «вот отдадим частнику, вот он будет там наращивать мощности», — напомним Вячеслав Викторович. — Что, нарастили? Государство — да. В атомной энергетике строятся новые мощности, вводятся. Гидроэнергетика. А там только карманы себе набили, недвижку за рубежом, а потом все это потеряли и пыль глотают до сих пор. Поэтому давайте вещи называть своими именами. Где Чубайс? Вот берите его, экстрадируйте.

Нельзя сказать определенно, что скорее поможет «коммуналке»: экстрадиция Чубайса, пересмотр тарифов или новый план по «расширению узких мест». Главное, успеть до зимы.

Татьяна АНТОНОВА, Елена БЕТОВИНА.



Максим БОБРОВ, журналист

ГРУЗИНСКАЯ МЕЧТА. БУКЕТ АДЖАРИИ

Как живет соседняя страна накануне судьбоносных выборов

Это было недавно, это было давно. В нашем бешеном веке 16 лет — целая эпоха. Мне довелось работать в Тбилиси в дни войны 2008 года. Съёмочная группа Первого канала — только мы из российских тележурналистов рискнули тогда провести неделю в грузинской столице... За эти годы Россия развернулась с Запада на Восток и на Юг, а Грузия, словно очнувшись от плохого сна, вспомнила, что и на Севере бывает тепло. И вот, спустя полтора десятилетия, я снова в Грузии. Уже не по работе — в отпуске. И не в Тбилиси — в Батуми. Но путевые заметки — не только и не столько об отдыхе. Курортный сезон в Грузии заканчивается, а вот сезон политической в разгаре. В конце октября в стране парламентские выборы. И лето, и начало осени выдалось во всех смыслах жаркими...

Самолет Москва — Батуми за три с небольшим часа доставит вас в уютный аэропорт в курортной столице Грузии. Как только прямые рейсы из России в Тбилиси и Батуми возобновились, поток туристов сразу вырос. Нам встречал добродушный и расторопный Ачи. Простречно говорит по-русски. Помогает загрузить вещи в подержанный «Мерс». Рассказывает, что это не единственная его машина, есть и «японка», покуче «немца» даже. «В прошлом году ездил сам за рулем в Москву. Очень понравилось. Правда, писали мне потом. Сам понимаешь откуда. Зачем, мол, в Россию ездить? А я им: вы захотите и не сможете, а я давно мечтал и сделал...». По пути меняем рубли на местную валюту — лари. В аэропорту или в отделениях банков курс очень невыгодный. Лучше в обменных пунктах, ах по всему городу как грибов после дождя... А едем мы к Гули. Она управляющая блоком номеров в огромном комплексе апартаментов прямо у моря. Три восточных башни в 50 с лишним этажей. Одна еще не достроена сверху, а снизу уже всё заселили. Вавилонское столпотворение. Люди со всего мира. Бикини и паранджа — в одном лифте и холле. «У самой голова уже кругом идет...» — признается Гули. Она явно рада, что мы из России. «Всегда обращайтесь, не стесняйтесь. В правильное время приехали. А это в конце июля — начале августа здесь такая жара и влажность — бельё не успевает высохнуть... А сейчас благодать. Но мне-то самой на море некогда, да и местная я, мы и не купаемся почти...»

Между прочим, в мире туризма Батуми сейчас котировается как один из самых привлекательных курортов — для инвестивции в первую очередь. И растут тут такие небоскребы! Причем, как признаются местные, без какого-то ясного генерального плана. Кавказ — дело тонкое. А рядом — дворы нашего детства, словно из старых советских фильмов. Пацаны гоняют мяч, а мамы кричат из окон с видом на бельевые веревки...

Вспоминается здесь и футбол нашего детства. 1981 год. Фантастическое тбилиское «Динамо» выигрывает престижный европейский трофей — Кубок Кувков. Радовался и гордился тогда весь Союз. А в Тбилиси люди живым потоком стремились в чашу республиканского стадиона, праздновали там без берегов. Так было за своих мало где умеют. Летом на Евро-2024 Грузия творила историю. Впервые играла в финальной части турнира, впервые вышла из группы. Батуми не спал, гулял всю ночь. Город, как и вся страна, жил футболом. Хвича Кварацелия, лидер сборной, раньше играл и в России, и за батумское «Динамо». Во время Евро болельщики собирались в фан-зоне — прямо у местной арены. Все кафе и рестораны забыты. В те дни в Грузии правил его величество Футбол. Он царил и на телеэкранах — ведущие «Новостей» выходили в эфир в футболках национальной сборной... «Жаль, что ваших отстранили из-за политики. Придет время, еще сыграем. А какой чемпионат Союза сильный был...» — говорит мне местный болельщик. Мы стоим у бочки с местным квасом — живой, как в детстве, вкус напитка лишь усиливает футбольную ностальгию...

Батумские пляжи — это крупная галька. Полезна для ног, но и скользкая, и трудная, когда заходишь в море и выходишь. «Вот, отсюда все дешевле, всего за 15 лари». Пожилый продавец предлагает пару силиконовых фишек для купания — рублей за пятсот на наши деньги. Вообще на пляже можно купить и воду, и пиво, и кукурузу, и другую снэдь. Правда, местные корейкины запросто раз в три дорожке, чем совсем рядом, на набережной. Работа трудная — намазывать километры под солнцем, пока отдыхающие нежатся под зонтиками, тоже, кстати, платными, или освежаются в ласковом море. Мой собеседник с тапачками вспоминает — когда-то служил в Туле, еще в советское время, по-русски говорить не разучился. Но сидеть сейчас приходится не в Россию — в соседнюю Турцию, за товаром. Пача-троячка часов — ты на рынке в Трабзоне. Лучи полочина жителей Аджарии мусульмане, а во времена османского владычества их было и больше в процентном соотношении. В курортное время разноглосье языков, культуру, традиций здесь особенно заметно и колоритно...

«На холмах Грузии лежит ночная мгла...» Если хотите увидеть Батуми с высоты, то вам по канатной дороге наверх, в гору. Сможет ли наш дорогой сосед подвизаться над морем стратегий, взять новую высоту, пережить и осмыслить недавнее прошлое? Куда лежит грузинский путь и обудется ли та самая сокровенная Мечта — о мире с соседями, о реальной независимости, о достойном будущем? Время и бремя выбора — октябрь во многом станет моментом истины...

Вопрос только в том, куда перетекает пассажиропоток из такси. Те, кто привык за последние годы им пользоваться только ради удобства (например, приехать из театра домой — от двери до двери), теперь часто едут на метро, как и до «революции». Малообильные люди, живущие одиноко — которым некого попросить подвезти, — вынуждены подорожать такси, потому что иных вариантов добраться, скажем, в поликлинику, да и в тот же театр, у них просто нет. А те, кто при «правах», выбирают каршеринг или расчелуют личные автомобили. Куда при этом летит транспортная стратегия — из скромности умолчим.

Антон РАЗМАХИН, Дарья ТОКОВА.

СЕГО ДНЯ

КРИЗИС



СЕВЕРОКОРЕЙСКИЙ КОШМАР ВСУ

Ранее в Киеве, ссылаясь на данные своей и южнокорейской разведки, анонсировали прибытие первых добровольцев из КНДР в зону СВО с 1 ноября. А всего ожидалось аж 12 тысяч военных из КНДР.

По словам военного эксперта Андрея Клишневича, новость о прибытии солдат из Северной Кореи пока никак не комментировалась нашим военным ведомством. Однако если гипотетически представить, что солдаты из КНДР действительно приехали, то, скорее всего, речь идет о бойцах сил специальных операций.

Другими словами, это спецназ, причем самый многочисленный в мире, — говорит Клишневич. — По некоторым данным, численность этого элитного рода войск в армии КНДР — от 120 до 200 тысяч бойцов. Можно утверждать, что в спецназ отобраны лучшие из лучших.

Андрей Францевич, нас могут упрекнуть в том, что мы заставляем солдат другой страны, или все прозрачно, легально и законно?

Между Россией и Северной Кореей подписан договор о всеобъемлющем стратегическом партнерстве. Пункт 4 этого договора подразумевает оказание военной и военно-технической помощи в случае агрессии против другой страны. Соответственно, нападение на Курскую область это и есть та самая агрессия. Другой вопрос, что Россия ограничена резолюцией Совбеза ООН по поводу санкций в отношении Северной Кореи.

Но уже в этом году перестала работать резолюция, связанная с наблюдательной миссией, а с 1 января 2025 года перестанет работать и последнее ограничение. А новую резолюцию, не дадим провести через Совбез ООН, используя право вето. Соответственно, Россия и Северная Корея не будут скованы никакими международными правовыми актами.

Армии КНДР, которая долгое время не вела реальных боевых действий, по силам участие в спецоперации?

Россия и Украина сегодня имеют самые боеспособные армии в мире — по количеству людей или танков, а по боевому опыту. На передовой мы используем самые последние технологии и являемся лидерами. Все остальные армии только пытаются так действовать, например, тренируются на учениях наводить артиллерию беспилотниками. Но, как это происходит в реальности — никто, кроме нас, не знает. Армия КНДР не исключение. Она действительно не воевала 50 лет, за исключением операции частного разведывательного характера, которые были у них очень давно. А реальные боевые действия это не то же самое, что стрелять по мишеням.

Есть ли у северокорейцев оружие, которое нам бы помогло, например, в Курской области?

Очень много. Это танки, системы залпового огня, тяжелая артиллерия, например, орудие «Коксан», бьющее на 50 километров, нам бы очень пригодилось. Но я не думаю, что речь идет о переоборудовании контингента с боевой техникой. Я думаю, речь идет (если идет) только

о подразделениях спецназа, которые могут вести штурмовые действия, и, возможно, о предоставлении некоторых высокоточных тяжелых систем залпового огня большой дальности.

Можете описать сильные стороны солдат КНДР?

Северокорейцы неприхотливы, могут мастерски маскироваться, мотивированы, отлично натренированы. Поэтому в условиях налаженного взаимодействия с нами их можно использовать как высокоэффективных штурмовиков. Кроме того, в Северной Корее действует «правило трех поколений», которое делает их солдат бесстрашными.

Что это за правило?

Мы все смеемся, когда видим северокорейских генералов с огромным количеством наград. Дело в том, что это награды за три поколения, которые северокореец имеет право носить, а также пользоваться привилегиями, полученными еще его предками. Но при этом, если он совершит преступление или как-то себя недостойно проявит, отвечать будет не только он, но и два его будущих поколения. То есть его дети и внуки могут оказаться вместе с ним в трудовом лагере. Семья фактически находится вместе с ним «в одной лодке». Этот фактор является очень сильным мотиватором для того, чтобы проявлять себя доблестно.

В 90-х годах группа северокорейских спецназовцев из 13 человек вследствие крушения подводной лодки была вынуждена выжить на берегу Южной Кореи и по берегу добираться домой. Один военнослужащий погиб в бою, а 11 помочили жизнь самоубийством, чтобы не сдать врагу. До дома добрался только один. Вот такая высокая степень мотивации. Поэтому, конечно, для Украины появление такого рода мотивированных бойцов — серьезный сигнал. Для Южной Кореи это опасность получения информации о реальном боевом опыте войны с высокотехнологичным натовским противником, который Северная Корея приобретает. Южная Корея и Украина сейчас по этому поводу очень сильно переживают.

Южная Корея заявила, что направит на Украину своих специалистов. Насколько это вероятно?

Это реально. Только это будут не бойцы, а следователи. Южная Корея официально заявила, что готова направить их для проведения допросов на случай, если в плен попадет северокореец. Они едут туда для этого в первую очередь, а также для того, чтобы рассказать украинцам о тактике боевых действий Северной Кореи. Но в данном случае это будет некорректно, потому что тактика все равно будет наша. Не думаю, что северокорейские солдаты будут действовать в отрыве от уже разработанных тактических решений. Более того, они у нас сейчас передовые в мире.

Дарья ФЕДОТОВА.

...ВЗАИМНОСТЬ ЗЕЛЕНСКОГО

Зеленский кладет это все на одну чашу весов, а на другую — единичные (да, неприятные, но единичные) удары по российским объектам. И в каком-то абсолютном скаском мире веса показываются равными. И благодаря этому равновесию Зеленский может что-то там предлагать России.

В мире реально заявление Зеленского — это косвенное подтверждение критической ситуации и ПВО Украины, попытка заставить мировое сообщество (не зря заявление сделано на фоне проходящего форума БРИКС) уговорить Россию проявить гуманизм и не быть в самом уязвимом месте.

И, конечно, вот эта просьба «не бить» по «взаимности» забудем, уже понято) — отличное подтверждение полной ничности презентованного с помпой «плана победы». Уже ведь никто про него и не вспоминает.

Шаг с российской стороны очевиден: послушай, что предлагает враг, и сделай наоборот. «Выключать» над Украину. Но милосердие (увы, множасшее наши потери) не позволяет.

Дмитрий ПОПОВ.

нападение на Курскую область, могут быть поводом для вступления Белоруссии в военные действия на нашей стороне в случае заключения Договора о гарантиях военной безопасности?

Формально, да, но для этого Российской Федерации, возможно, нужно будет обратиться с соответствующим заявлением или просьбой к белорусской стороне. Если мы с такими просьбами не обращаемся, соответственно, никаких действий со стороны Белоруссии не требуется.

В принципе, Российская Федерация трезво оценивает свои силы и возможности. Наше военно-политическое руководство понимает, что с этим вызовом и вторжением на территорию исторической России мы можем пока справиться сами. Нам не требуется дополнительная помощь братских государств и союзников в данной ситуации. На поле боя мы видим, что решать эту задачу мы вполне в состоянии своими силами.

Ольга ФЕДОРОВА.



ВМЕСТЕ И НАТО ПО КОЛЕНУ

Москва и Минск готовят новый Договор о гарантиях военной безопасности

Россия и Белоруссия готовят Договор о гарантиях военной безопасности, а также новую Концепцию безопасности двух государств. Об этом объявил министр обороны РФ Андрей Белоусов на заседании совместной Коллегии военных ведомств РФ и Беларуси в Минске 23 октября. Военный эксперт, член президиума Общероссийской организации «Офицеры России» подполковник в запасе Роман Шкурлатов в беседе с «МК» объяснил, какие положения могут войти в новые документы.

Российский министр на заседании совместной Коллегии высказал, почему важно развивать наше военное сотрудничество. Главная причина — открытое давление со стороны коллективного Запада и враждебная деятельность НАТО у наших границ. Он предупредил, что «рост вовлеченности стран Запада в конфликт на Украине создаст глобальные риски».

Белоусов анонсировал проведение в 2025 году стратегического учения «Запад» и призвал критически совместное оборонное пространство.

По словам Романа Шкурлатова, все эти заявления — это очень важный шаг в развитии военного сотрудничества России и Белоруссии.

Уровень военной интеграции наших стран очень высок, — сказал эксперт. — После начала СВО руководители наших государств пересмотрели некоторые вопросы обеспечения безопасности Союзного государства.

Белоруссия ведь находится под давлением Запада. Мы видим попытки украинской стороны спровоцировать Минск. Звучат угрозы в адрес Белоруссии и ее руководства. И, безусловно, в этой ситуации все должно четко пониматься, что за Белоруссией всегда стоит Российская Федерация, и что мы окажем необходимую помощь и поддержку. В то же время и Белоруссия берет на себя определенные обязательства в отношении совместной безопасности.

Анонсированные министром обороны России новые основополагающие документы в области безопасности, в том числе Договор о гарантиях, уверен, будут направлены на совершенствование военного взаимодействия и повышение его эффективности.

Кстати, Белоусов напомнил о том, что предусмотрена возможность применения ядерного оружия против агрессии в отношении Белоруссии, поскольку она входит в Союзное государство. Мы создаем единое оборонное пространство, что крайне важно.

Безусловно, ядерное нападение или атака ядерной державы на Белоруссию будет восприниматься как атака на Российскую Федерацию, и, соответственно, будут приниматься военные меры.

Такие действия Украины, как

ГОРОД

ТАРИФ ИЗМЕНИТСЯ, КЛИЕНТ ОСТАНЕТСЯ?

Каждый москвич — сам себе аналитик. И прежде всего он знает, что одна та же поездка из пункта А в пункт В может стоить совершенно по-разному в зависимости от ряда факторов: выходной день или будний, утро или вечер, дождь, снегопад, велики ли пробки.

«Из-за так называемого повешенного спроса мне на днях пришлось заплатить 1430 рублей за поездку продолжительностью всего 15 минут. От ВДНХ к метро «Тимирязевская», — рассказывает москвичка по имени Ирина. — При этом обратная такая же поездка обошлась уже в 500 рублей. Вот и что это было? Всего пара часов разницы».

В последние несколько лет фиксируется и другая тенденция: все чаще пассажиры выбирают тариф «комфорт». Притом что общее количество поездок сокращается. Во-первых, именно для «комфорта» (и более дорогих тарифов) становятся доступны всевозможные бонусные программы — накопление баллов,



многих в элемент «повседневного рациона». Желтые и бело-желтые машины допущены и на выделенные полосы — это официальное признание такси видом городского транспорта. А значит, приходится считать его повседневные издержки. Москвич Артур, регулярно вызывающий своей немолодой родственнице такси из Центрального Чертанова в пределы Бульварного кольца, поделился такой статистикой за два последних года (сентябрь 2022-го — сентябрь 2024-го). Минимальная стоимость поездки (во всех случаях выбирался

тариф «эконом») — 6 ноября 2023 года (523 рубля), максимальная — 19 сентября этого года (1639 рублей).

График знает и падения, и взлеты — вероятно, в зависимости от пикового времени, дни недели, сезона. Например, один из максимумов, 1529 рублей, был 17 декабря 2022 года и связан, очевидно, с плохой погодой и предновогодней суетой. Тем не менее ось этой синусоиды идет вверх: там, где два года назад пассажир платил около 600 рублей, теперь приходится выложить 800–900.

Цены, по субъективному ощущению, растут очень сильно, — отметил собеседник «МК». — Итог такой: сначала родственница ездила туда и обратно на такси, а я со своей машиной был на подстраховке. Затем она все чаще старалась подстроиться под меня, такси стало слишком дорогим. Из-за этого даже пришлось изменить график работы: теперь она ездит на работу раньше, чтобы я успел ее отвезти. А количество поездок на такси у нее резко сократилось.

В любимой урбанистами и городскими властями парадигме «мультимодальности» — когда существуют лишь точка А, точка В и много способов добраться между ними, из которых горожанин выбирает оптимальные,

**ЗА ПОКУШЕНИЕ
НА МОНАШКУ ОСУДИЛИ
ОРГАНИЗАТОРА**

Московский областной суд вынес приговор Алексею Зеленому — участнику покушения на одного из ореховских криминальных авторитетов Евгения Монику по кличке Монашка. Это преступление стало одним из заметных в 2007 году, так как тогда был застрелен сотрудник милиции.

Как сообщал в свое время «МК», нападение на Монашку было совершено в ночь на 28 марта 2007 года в Видновском районе Подмосковья. Киллеры обстреляли автомобиль «Тойота Лэнд Краузер Прадо» на въезде в поселок ТЛПХ «Дроздово-2». За рулем машины находился оперуполномоченный отдела по борьбе с оргпреступностью УВД Южного округа Аркадий Илюхин. От полученных ранений он скончался на месте. Пассажиры Евгений Монику успел прогнаться, и его лишился зацепило плуей.

Сыщики предположили, что Монику был агентом Илюхина и хотел дать важные показания против членов ореховской ОПГ, в которой сам состоял. По другой версии, милиционер попал в засаду, которую подстроил сам Монашка. Однако в действительности оказалось, что именно авторитета собирались убить киллеры. Поводом для расправы стал конфликт Монику с руководителем Регионального общественного фонда социальной поддержки и содействия реабилитации воинов-интернационалистов Александром Пикуновым. Они вели совместный бизнес, но потом Монику заподозрил, что руководитель фонда скрывает часть прибыли, и потребовал проценты. После этого Пикунов заказал его убийство.

Почти всех участников преступления отловили вскоре после покушения. Скрыться удалось лишь Зеленому. Его роль в банде была довольно важной: он должен был найти исполнителя, передать оружие, аванс, фотографии клиента и подробности его передвижений. Как сообщили в пресс-службе прокуратуры Московской области, долгое время злоумышленник скрывался от правоохранительных органов, однако в мае 2024 года был задержан на территории парка «Пехорка» в Балашихе. Зеленому предъявили поддельные водительские права.

Как сообщила старший помощник руководителя ГСУ СКР по Московской области Ольга Врэдид, приговором суда мужчине назначено наказание в виде 15 лет лишения свободы с отбыванием в исправительной колонии строгого режима.

**БИОЛОГИ ПЕРЕСЧИТАЮТ
РЕДКИХ МЕДВЕДЕЙ,
ЛЯГУШЕК И ЗМЕЙ**

Обыкновенная медянка.



Краснобрюхая жерлянка.

Подмосковные биологи оценили популяцию медведя, лягушки и змеи — краснокишечных видов, существование которых находится под угрозой. В зависимости от результатов будут разработаны меры по сохранению этих редких представителей фауны.

Как удалось узнать «МК», в 2025 году специалисты проведут зоологические исследования для восстановления и обеспечения воспроизводства некоторых редких видов животных региона. Внимание биологов будет направлено на буроного медведя, обыкновенную медянку и краснобрюхую жерлянку. В рамках работы по изучению видов эксперты задействуют, в том числе, фотоловушки.

Бурый медведь занесен в Красную книгу Московской области как вид, находящийся под угрозой исчезновения. По результатам ежегодного мониторинга на территории Московской области численность бурого мишки последние двадцать лет составляет всего 10–15 особей.

Обыкновенная медянка — вид змеи, который, несмотря на название, находится в критической ситуации. На протяжении последних тридцати лет ее встречали только в национальном парке «Лосиный Остров».

Краснобрюхая жерлянка внесена в Красную книгу Московской области под 2-й категорией. Это уязвимый вид, сокращающийся в численности. В начале прошлого века эта лягушка считалась самой обыкновенной, хотя встречалась повсеместно. В последние десятилетия их численность сократилась, вид исчез из ряда прежних мест обитания. Известны единичные встречи с жерлянкой в Домодедове, Ступине, Озерах, Луховицах и Клину.

По итогам работы специалисты будут приняты решения о том, какие меры надо разработать для восстановления исчезающих популяций.

**СКАНДАЛ****«ВЫНЕСЛИ ВСЕ К ЧЕРТОВОЙ
МАТЕРИ, ВМЕСТЕ
С ЧЕЛОВЕЧЕСКИМИ ОСТАНКАМИ»****Благоустройство
Центрального парка
в Лобне завершилось
гибелью известного
военного мемориала**

Громкий скандал разразился в подмосковной Лобне, там во время реконструкции мемориала павшим воинам рабочие вывезли вместе со строительным мусором и останки советских солдат. Прокуратура обещает разобраться и наказать виновных, а горожане недоумевают, зачем вообще нужно было трогать недавно установленный памятник?

В Центральном парке Лобни находится мемориал «Звонница», а рядом с ним — братская могила, где похоронены защитники Москвы. Здесь, на последних рубежах, они стояли насмерть, отражая атаки немецких захватчиков. Во время войны жители нашли

на этом месте тела трех убитых солдат. Их так и похоронили в этой воронке. А когда в 2000 году в День Победы открывали мемориал «Звонница», то их останки похоронили там уже официально.

Кстати, идея сделать здесь мемориальное место принадлежит жителям Лобни. Они пришли в местную администрацию и рассказали, что в парке находится безымянная братская могила, за которой уже не один десяток лет ухаживает семья Дуловых, а памятником павшим героям служит обычный куст сирени. По распоряжению тогдашнего главы города Сергея Кривошеина останки воинов были торжественно перезахоронены, а рядом установили памятную звонницу.

«Мемориал находился в хорошем состоянии и ни в какой реконструкции не нуждался. «Звонница» всегда была местом притяжения для всего города, сюда и молодожены шли цветы возложить в день свадьбы, и ветераны здесь всегда собирались на 9 Мая, а теперь на месте памятника осталась лишь безобразная яма... Вынесли все к чертовой матери, вместе с человеческими останками», — говорят горожане.

МОСКОВИЯ**ИЗ ПЕРВЫХ РУК****ОРАНЖЕВОМУ — ВЕРИТЬ****Жителям Подмосковья
объяснили, зачем
покрасили долговые
квитанции и как их
отличить от подделок**

Месяцем тревоги стал октябрь для некоторых жителей области. Они увидели в своих ящиках долговые платежки оранжевого цвета. А потом пропал слух, что мошенники начали распространять фейковые квитанции по оплате услуг ЖКХ, которые дублируют настоящие, но с другим адресом для оплаты, и градус тревоги возрос. В результате бдительные граждане не платят ни по обычным, ни по долговым платежкам. Чтобы раз и навсегда покончить с недопониманием и путаницей, «МК» решил обратиться за разъяснением к сотрудникам МосОблЕИРЦ, как отличить фальшивые предупреждения о долге от реальных.

МосОблЕИРЦ использует несколько способов напомнить о долге. Как правило, перед тем как направить долговое извещение, расчетный центр осуществляет автозвон, «живой обзвон», SMS и электронную рассылку. Если все это не подействовало, в ход идет тяжелая артиллерия. С октября долговые платежки начали выделяться из общей массы квитанций. Они яркого цвета, чтобы и должник «вспомнил» о долге, и соседи увидели, кто в подъезде забывает платить по счетам.

В октябре помеченные цветом извещения получили те, у кого долг превысил 10 000 рублей и кто не оплачивал ЖКУ больше трех месяцев. Причем там не учтены долги за электроэнергию и газ, по ним поставщики самостоятельно направляют извещения.

Как убедиться в подлинности? На оранжевых долговых извещениях МосОблЕИРЦ указан номер контактного центра и номера мобильных телефонов, по

которым можно уточнить сумму, период и способ оплаты. В документе указаны услуги и поставщики, по которым образовались долги. Наличие и сумму долга можно также проверить через личный кабинет на сайте, мобильное приложение или в клиентских офисах Единого расчетного центра.

«Наши специалисты работают как финансовые и правовые консультанты, — говорит начальник Службы корпоративных коммуникаций МосОблЕИРЦ Инна Шевченко. — Они подробно расскажут, по каким услугам и за какой срок образовался долг, когда и в каком размере последний раз был оплачен коммунальный счет, есть ли основания для перерасчета, можно ли оформить рассрочку и как оплатить счет без банковской комиссии».

Обратите внимание — в долговом извещении указаны реквизиты МосОблЕИРЦ: ИНН, расчетный счет, корреспондентский счет, БИК. Их можно сравнить с реквизитами в ежемесячной платежке и с реквизитами, указанными на сайте расчетного центра, они полностью идентичны. При оплате через QR-код реквизиты видны на платежной странице банка, также как и сумма платежа и номер лицевого счета.

Что делать, если долг оплачен? Может оказаться, что к моменту доставки квитанции в почтовый ящик долг уже оплачен. Это значит, что оплата поступила позже формирования и печати квитанции. В таком случае МосОблЕИРЦ рекомендует оплачивать лишь текущий платежный документ, где указана сумма начислений за расчетный период и сумма долга при наличии.

«Жители сообщали о том, что злоумышленники обращались к ним от имени поставщиков ресурсов, требуя оплатить долг или предлагая установить программу для передачи показаний», — говорит Инна Шевченко. — Неизвестные направляли SMS, звонили по телефону, в WhatsApp, по видеосвязи в Телеграм, используя логотип поставщика и представлялись как «горячая линия». Ни в коем случае нельзя реагировать на подобный рода требования. При этом сообщением о фальшивых долговых извещениях у нас пока не зафиксировано».

Светлана РЕПИНА.

КРИМИНАЛ**ОСТОРОЖНО, «ТРОЯНСКИЙ КОНЬ»****Мошенники используют
«левые» фото, чтобы
взломать телефон**

Труднолюбить мошенников можно только позавидовать: они не устают придумывать все новые способы отъема денег у добропорядочных и доверчивых граждан. Если раньше опасаться следовало в основном анонимных звонков, то теперь киберпреступники могут внедрить в телефон вредоносную программу под видом якобы безобидного фото. Пользователям Telegram стали приходить сообщения с вопросом: «Привет! Это ты на фото?» Но как только человек пытается загрузить изображение, в мобильник тут же проникает вирус-троян.

Сотрудники управления по организации борьбы с противоправным использованием информационно-коммуникационных технологий МВД России просят быть особенно бдительными владельцев мобильных телефонов системы Android, потому что именно для этих устройств предназначается рассылка вредоносных арк-файлов под видом фотографий.

Специалисты ведомства опубликовали скриншот переписки, на котором злоумышленник послал своей жертве сообщение совершенно невинного содержания: «Привет, это ты на фото?» К нему был прикреплен арк-файл с названием «Фото».

«Фотография не может иметь расширение APK, в отличие от вредоносного программного обеспечения. Если получили такое сообщение, файлы ни в коем случае не скачивайте», — предупреждают эксперты по кибербезопасности.

По сути, APK — это архив, в который запакованы скомпилированный код и файлы данных, ресурсов какого-то мобильного приложения или игры, которые нужны для установки на Android. Но беда в том, что точно так же можно «запаковать» вредоносные КТ, например, вирусы, программы-шпионы, которые преступники используют для взлома телефонов своих жертв.

Мошенники часто используют вирус-трояня в своих преступных целях. Например, в сентябре владельцам телефонов и планшетов Android стали приходить на электронную

почту фальшивые письма из банков, якобы о списании денег с банковского счета. Как только человек открывает такое «письмо счастья» и нажимает на ссылку, вирус-троян сразу активизируется и заражает устройство. На экране начинают открываться различные приложения, меняются окна, поступают фальшивые уведомления о списании средств с банковских счетов. После этого жертве звонит преступник, представляющийся сотрудником службы безопасности банка. Он сообщает, что произошел взлом, и настоятельно рекомендует срочно перевести деньги на «безопасный счет».

Кроме того, мошенники стали массово рассылать рекламу о спектаклях и концертах, ведущую на сайты, где, вместо покупки билетов онлайн, жертва обмана оформляет подписку на мошеннический сайт и теряет все свои деньги на банковской карте. Специалисты Главного управления региональной безопасности Московской области отмечают рост числа фишинговых сайтов с объявлениями о покупке билетов на концерты и спектакли, где вместо покупки оформляется подписка, и просят людей быть бдительными и не поддаваться обману.

**Необходимо следовать основным
правилам безопасности в Интернете:**

■ Нужно внимательно следить за адресом ссылки. Есть ряд признаков, по которым можно судить о том, что сайт фейковый. Например, название, имитирующее известный магазин или бренд, может отличаться на одну букву или символ. Мошенники используют протокол http:// вместо https://, также отсутствует замкнутый замочек перед адресом в браузерной строке.

■ Важно обращать внимание на то, есть ли пользовательское соглашение на сайте, информация об обработке данных и обратной связи. Создатели сайтов-однодневок, как правило, не утруждают себя детальной проработкой сайтов и упускают такие «мелочи» из виду.

■ Лучше отказаться от оплаты банковской картой. Не совершайте оплату картой, если платеж предлагается перевести на карту или счет физического лица, электронный кошелек или если на странице оплаты используется протокол http:// вместо https://.

Елена БЕРЕЗИНА.

ПРАЗДНИК

В Подмосковье, как и во многих других регионах России, 31 октября собираются праздновать вместо заморского Хеллоуина наш «православный Тыквенный Спас». Вот только церковь не хочет признавать этот праздник своим и считает его языческой традицией. Получается, поменяли шило на мыло?

В урбанизированных подмосковных городах уже заметно приближение Тыквенного Спаса. Огромными рыжими тыквами украшены входы в торговые центры. Сувенирные магазины завалены подарками с тыквенной символикой, их, кстати, раскупают

УДАР ПО ТЫКОВКЕ**Заменит ли языческий праздник
Заморский Хеллоуин**

как горячие пирожки. Кроме того, многие хозяйки собираются приготовить изысканное угощение из этого полезного овоща.

«Дети из нашего ЖК мастерят костюмы — будет конкурс на самую красивую тыковку, разучивают смешные песенки, а вечером 31 октября пойдут колядовать по соседям — будут петь и танцевать за угощение. По-моему, это очень хороший, светлый праздник, а главное, он наш, православный», — говорит мама шестилетки из Подольска.

Кстати, многие поклонники нового праздника думают так же; только вот Церковь к Тыквенному Спасу относится настолько же отрицательно, как и к его зарубежному аналогу — Хеллоуину.

По мнению священников, в православии существует только три Спаса (Яблочный, Медовый и Ореховый). Все они связаны с жертвой Спасителя, а не с временем года или сбора урожая. У этих праздников давно сложившаяся христианская традиция, а тыквенный праздник — это нововведение, которое никакого отношения к православной вере не имеет.

Тем не менее, если вы хотите провести последний день октября весело и с фантазией, то почему бы и не воздать почести госпоже тыкке? Думаю, никому от этого плохо не будет. Особенно если все, что будет праздновать Тыквенный Спас, будут не

только развлекаться, но еще и не станут нарушать христианские заповеди.



Праздник Тыквенный Спас придумали в прошлом году в одной из ижевских школ в противовес американскому Хеллоуину. Идею горячо подхватили в других регионах страны, и в этом году ему даже постарались придать почти официальный статус.

Евгения ВОКАЧ.

**КАРМАН ШИРЕ**

Сани готовы летом, гласит народная пословица, а тур на Новый год покупай осенью. Цены на заграничные туры нынче кусаются, без нескольких сот тысяч на семью даже соеваться в Эмираты, Таиланд или Турцию нечего. Поэтому для

среднестатистического россиянина остается только внутренний туризм. В число самых востребованных направлений на зимние каникулы попало Подмосковье. Так что не исключено, что скоро цены и здесь подскочат до небес.

**НОВЫЙ ЦЕННИК
НА НОВЫЙ ГОД****Эксперты оценили
стоимость зимнего
отдыха в Подмосковье**

«Если собираетесь провести новогодние праздники в хорошем спа-отеле, тогда торопитесь с бронью уже сейчас. Путевки в такие места уходят быстро. Стандартный номер на двоих на 3 ночи с 29 декабря по 2 января в отеле четыре звезды сейчас стоит от 50 до 70 тыс. рублей. «Пятерки» на те же даты идут от 90 000 рублей, в «трехзвездочной» гостинице можно еще найти номера и по 30–40 тыс. рублей. Но спрос уже сейчас намного превышает предложение, поэтому лучше поторопиться», — говорит турагент Ирина.

По ее словам, в этом году на подмосковном туристическом рынке появилось новое

предложение для новогоднего отдыха: речь идет о маленьких частных гостиницах, которые появились в окрестностях старинных русских усадеб. Эти небольшие отели и гостевые дома предлагают своим постояльцам только стол и кров, а все развлечения туристы получают за отдельную плату. В музейных комплексах, среди которых самые популярные — Мураново, Абрамцево, Мелихово, Шахматово — к приезду гостей готовят обширную развлекательную программу. Там будут и ярмарки, и народные гуляния, и театрализованные представления.

В основном такой отдых предпочитают семьи с маленькими детьми, местные гостицы стоят недорого. Проживание одного человека вместе с питанием в сутки обойдется от 5 до 8 тысяч рублей, правда, за новогодний ужин придется заплатить отдельно. В музеях-усадебках помимо экскурсионной программы будет много специальных программ для детей. Ребята вместе с родителями смогут принять участие в увлекательных спектаклях, мастер-классах, интерактивных выставках. Стоят эти развлечения не слишком дорого. Еще можно захватить с собой в поездку лыжи и коньки или взять их на месте напрокат, муниципальные власти обещают залить во всех подмосковных парках катки и обустроить освещенную лыжню, там тоже

будут проходить веселые соревнования и развлекательные программы для детей и взрослых. Кстати, если ребенок не умеет кататься на коньках или лыжах, можно будет взять несколько платных уроков с тренером. Всех гостей в усадьбах будут встречать Дед Мороз и Снегурочка.

Но самый бюджетный отдых на Новый год в Подмосковье предлагают кемпинги, глэмпинги и экофермы. Любителей отдыха на природе ждет рыбалка, зимние виды спорта и здоровая деревенская еда. Развлечения тоже самые простые, сельские — катания на тройке с бубенцами и на собачьих упряжках. А те, кто любит экзотику, могут встретить Новый год в чуме эскимосов (такой тоже есть в Подмосковье) или заказать в качестве главного блюда на праздничный ужин страусиное фрикасе и бутылку вина из одуванчиков.

«Новогодние праздники на экоферме для одного человека будут стоить около 10 тысяч рублей. Сюда входит питание, проживание, посещение самой фермы, знакомство с животными. Можно даже пройти мастер-класс по дойке коров или научиться делать домашний сыр. Отдельно придется заплатить за русскую баню и покатушки на собачьих или лошадиных упряжках», — сообщила эксперт.

Евгения ВОКАЧ.

Балет-феерия «Спящая красавица» — наряду с другими балетами Петра Ильича Чайковского «Лебединое озеро» и «Щелкунчик» — составляет золотой фонд русской классики и относится к числу наиболее любимых и часто исполняемых в мире произведений. Балет впервые был показан на сцене Мариинского театра 3 января 1890 года и совсем скоро отметит свое 135-летие. Исследуем литературные источники легендарного балета, рассматриваем его многочисленные версии и находим в нем связи с королевскими и царскими дворами.

Рождение балета

История создания балета «Спящая красавица» начинается в мае 1888 года. Именно тогда директор императорских театров князь Иван Всеволодский направляет композитору Чайковскому письмо с предложением написать музыку к спектаклю, либретто и костюмы к которому Всеволодский собирает создавать собственноручно: «Я задумал написать либретто на «La belle au bois dormant» по сказке Перро. Хочу mise en scene сделать в стиле Lois XIV. Тут может разыграться музыкальная фантазия — и сочинять мелодии в духе Люлли, Баха, Рамо — и пр., и пр. В последнем действии непременно нужна кадрили всех сказок — тут должен быть и «Кот в сапогах», и «Мальчик-с-пальчик», и «Золушка», и «Синяя борода», и др.»

6 ноября, встретившись с Всеволодским и Петипа, композитор получает либретто и начинает с большим увлечением писать музыку в любимом жанре — балете, хотя предыдущее (и первое) обращение к спектаклю «Лебединое озеро» большим успехом для него не закончилось, было много критики, и поставленный в московском Большом театре балет в то время уже семь лет как пропал с афиш.

Получив от Императорского двора три тысячи рублей, Чайковский приступает к работе и 9 января уже нового, 1889 года пишет брату Модесту: «Я так погрузился в писание балета, что на письма уж решительно не остается времени». Вскоре, отправившись на гастроли за границу, он урывками продолжает сочинять музыку к балету. Так, возвращаясь на родину на пароходе «Цесаревич», на котором он плыл в компании с сыном известного хирурга Скليفосовского, страдающим, как выяснилось, смертельным заболеванием, композитор сочинит полонез сказок третьего действия. Его 14-летний спутник после премьеры «Спящей красавицы» покинет свет, и в память о нем Чайковский напишет одну из 18 пьес для фортепьяно — «Элегическую пьесу».

Лето композитор почти безвыездно проводит в усадьбе «Фроловское», там 26 мая завершает музыкальные эскизы балета и начинает инструментовку, а 16 августа завершает партитуру полностью. И вскоре после наступления нового, 1890 года (его он встречает в модном петербургском ресторане Лейнера), уже 2 января состоится генеральная репетиция, которую посетит сам император Александр III.

Чайковский был одним из самых любимых и высокопочитаемых композиторов самодержца, и, ошеломленный впечатлением, которое на него произвел балет, он только и сможет сказать автору после окончания спектакля короткую фразу: «Очень мило». И этим несказанно огорчит мнительного Чайковского, записавшего в дневнике: «Его Величество третирует меня очень свысока. Господь с ним». На самом деле мелодии из этого балета стали у Александра III одними из самых любимых, и он отдаст распоряжение полковому оркестру играть их при своих прогулках.

На следующий день, 3 января, премьера ошеломила и Санкт-Петербург. Спектакль не зря задумывался в жанре балета-феерии. На свое детище князь Всеволодский денег не жалел. На одни только роскошные костюмы, декорации, реквизит и машинерию потратили около 42 000 рублей — колоссальная по тем временам сумма!

В роли Авроры вышла Карлотта Брианца, фантастически модная и популярная тогда в Петербурге итальянская балетная звезда, кумир тогдашних балетных девочек. Агриппина Ваганова потом вспоминала, что когда она была воспитанницей училища, то потихоньку вытаскивала из ее пачки золотые нитки себе на память, а итальянка стояла в кулисах и благосклонно делала вид, что этого не замечает.

Принц, 46 летний Павел Герд, как и все мужские персонажи, по обычаю того времени большой роли в постановке не играл, он должен был в основном мимировать (тогда актерская выразительность ценилась гораздо выше технической виртуозности), а также поддерживать балерину. Так что все захватывающие дух мужские вариации и выходы появляются в этом балете позже.

Фривольное народное сказание

Откуда вообще взялась «Спящая красавица»? Во Франции в долине Луары на реке Эндр и поныне стоит овеянный сказаниями средневековый замок Юссе. Окруженный высокими белыми готическими башнями со шпильями, построен он был в XV веке д'Юссе из рода де Бюзи. В замке когда-то жили его сын Антуан с супругой Жанной — внебрачной дочерью короля Карла VII и Аньес Сорель. Этот очень красивый, действительный будто сказочный замок во Франции почитают прообразом заколдованного замка из сказки «Спящая красавица». Его-то и описал Шарль Перро: сказочник как-то посетил те места, где, говорят, и услышал старую сказку про спящую принцессу. В XIX веке древний замок отреставрировали, снабдили мемориальной табличкой, превратив в частный музей. В его экспозиции — восковые фигуры, изображающие главных героев и события всем известной сказки, а от туристов нет отбоя.

Действительно, Перро не выдумал историю про спящую красавицу, а как предполагают исследователи, взял за основу уже изданную до него сказку итальянского сказочника и поэта Джамбаттиста Базиле «Солнце, Луна и Талия», напечатанную в первом в европейской литературе сборнике народных сказок «Пентамерон» (в него входили и другие сказки, из которых потом у Перро получились «Золушка» и «Кот в сапогах»), придав ей по моде времени, в котором жил сам, более куртуазный и благозвучный вид.

Если мы с детского возраста привыкли, что «Спящая красавица» заканчивается поцелуем принца и пробуждением красавицы Авроры от этого, то в подлинной сказке Перро не было никакого поцелуя, а после



Леон Бакст «Спящая красавица».

СПЯЩАЯ ИСТОРИЯ

Великий балет Чайковского: классика на все времена



Принц Дезира — Артём Овчаренко.

пробуждения принцессы начинается совсем другая, страшная история. Ведь подлинная народная сказка о принцессе, проспавшей 100 лет, повествует среди прочего и о том, что некий молодой король (тогда еще не принц) ко времени встречи со спящей красавицей был женат на людоедке. Та в отместку за измену мужа решила подать изменнику в качестве обеда его собственных зажаренных детей, а саму красавицу съечь на костре!

Более того, и у Базиле, первым использовавшего народный сюжет, красавица проснулась вовсе не от поцелуя короля, а только после того, как родила от него двойню. То есть король, что называется, попользовался ею спящей (в сказке написано — «собрал плоды любви»)… А когда один из младенцев вместо груди стал по ошибке сосать ее палец, в котором сидела заноза из льняного семени, вместе с веретеном ставшая причиной столетнего сна матери, та и проснулась…

Перро по своему обработал сказку: короля заменил на принца, королеву-людоедку сделал его матерью, придумал 7 добрых и одну злую фею, ввел в сказку даже модный при дворе Людовика XIV лувукий сюжет «Робер». Впрочем, эта приправа запутает и без того перегруженный сюжет, поэтому оставим ее королевским особам.

Братья Гримм руку приложили

Спящая красавица в сказке Перро, как сказано выше, просыпалась не от поцелуя принца, которого видела во сне, а просто потому, что прошли положенные по предсказанию доброй феи сто лет. И, проснувшись, нисколько не удивилась своему избавлению, а только сказала: «Это вы — принц-королевич! Как долго я вас ждала!» Поэтому сказку о спящей красавице, которую нам рассказывают в балете, вполне можно было назвать сказкой братьев Гримм, живших на столетие позже Перро. Ведь у немецких сказочников никаких отличий с тем, что нам рассказывают в балете, нет: именно у них, как и в балете, вместе с другими обитателями замка засыпают король и королева (в сказке Перро такие важные государственные люди уснуть никак не могут), а сказка заканчивается тем самым знаменитым поцелуем принца — как и в балете. В то время как у Перро с пробуждением принцессы и последующей за пробуждением свадьбой действие не заканчивается, это только середина повествования, после которой начинается страшная «вторая серия», и ее не рассказывают детям.



Людовик XIV в партии Аполлона в «Королевском балете ночи».

Разница в количестве фей: у братьев Гримм их 13 (12 добрых и одна злая), а в балете — одиннадцать. И одиннадцатой, злой фее, у которой в сказке не было имени, Всеволодский придумывает имя — Карабос. Да и другим феям дает имена.

Но сказка Перро полна прелестных деталей, и союз «Робер» — только одна из них. И как ни странно, но именно сочинение Перро, а не братьев Гримм, Всеволодский официально объявил источником либретто. Так, в сказке говорится, что Карабос не приглашали на крещение малышки-принцессы, потому что она давно не выходила из своей башни, и поэтому придворные подумали, будто фея «то ли умерла, то ли зарочарована». Когда же она неожиданно-негаданно появилась в королевском дворце, а ей еще и не достались золотые приборы в футлярах, специально изготовленные для семи фей, старая Черная фея обиделась.

Злую Карабос на премьере исполнял мужчина — знаменитый итальянский танцовщик Энрико Чекетти, вышедший на премьерном спектакле сразу в двух контрастных партиях: помимо гротесковой роли Черной



Принцесса Аврора — Елизавета Кокорева. Принц Шарман — Марк Орлов.

феи, дававшей возможность артисту отличиться своим мимическим мастерством, он станцевал в виртуозном па-де-де Голубой птицы и принцессы Флорины (с Варварой Никитиной), где смог блеснуть блестящей техникой своих заносок.

Добрую фею Сирени, которая освобождает принцессу от страшного заклятья, Всеволодский взял из сказки Перро «Ослиная шкура». Эту партию Петипа ставил на свою дочь Марию, весьма пышную по нынешним временам и сексапильную особу, поэтому на премьере фея Сирени танцевала не так много, как сейчас. Но хореографы в течение XX века укрепили этот образ, сделав его более танцевальным и значительным.

Как бы отрывая по лепестку от цветка сирени-патлистника, в балете фея Сирени дарит Авроре необходимые ей в будущем качества: нежность (фея искренности Кандид), беззаботность (Флер-де-Фарин); щедрость (фея, рассыпающая хлебные крошки), резвость (фея Шебеющая канарейка) и смелость (фея пылких страстей Виолант). Есть в балете и еще феи, которые приходят поздравить принцессу и принца на свадьбу: феи Бриллиантов, Сапфиров, Золота и Серебра.

Дивертисмент из героев других знаменитых сказок Перро на этой свадьбе, задуманный Всеволодским, представлен в балете как модные в эпоху Генриха IV и Людовика XIII (деда и отца Людовика XIV) гротескные балеты-маскарады с переодетыми в костюмы и маски придворными. Золушка и ее принц Фортюне, Кот в сапогах, Красная Шапочка и Серый волк, Людоед, Мальчик-с-пальчик и его братья — почти все герои сказок были взяты либреттистами из сказок Шарля Перро. И лишь два персонажа прибывают на свадьбу в либретто Всеволодского из сказки другой французской писательницы, но тоже времен Людовика XIV, мадам Мари-Катрин д'Онуа (выпуск сказок Перро и д'Онуа были выпущены в 1697 году) — Голубая птица и принцесса Флорина. Причем Голубая птица пару раз обернется человеком. Как же все непростое в этих сказках!

Балеты-предшественники

Как и сама сказка Перро, балет Петипа тоже имел своих предшественников. Такой благодатный, будто созданный для балета сюжет, естественно, не мог не иметь своих адептов. Поэтому задолго до Чайковского, Всеволодского и Петипа к сказке обращались и другие хореографы и композиторы. Так, 29 апреля 1829 года хореограф Жан Омер на музыку Луи Герольда создал для Парижской оперы балет «Красавицы спящего леса». Балет этот был поставлен как комический, поэтому постановщики придумали для него множество различных гэгов.

Некоторые исследователи считают, что Всеволодскому и Петипа не только был известен парижский спектакль, но они, несмотря на всю нескромность с ним, сохранили в своей «Спящей…» даже отдельные моменты постановки 1829 года. Как предполагают исследователи, влияние «Красавицы спящего леса» на «Спящую красавицу» могло быть и опосредованным — через балет «Питомца феи» Жюль Перро на музыку Адана, еще более близкого балета-предшественника «Спящей красавицы». К источникам для «Спящей…» исследователи также относят балет «Черный посох», поставленный в 1872 году в лондонском театре Альгамбра на музыку Джорджа Якоби балетмейстером Хусом.

Дворцовая история и Черная королева

«Спящую красавицу» неслучайно называют «энциклопедией балета». В этой энциклопедии во многом угадывается история балетного театра вообще. Таким этот балет и задумывался одним из главных его «родителей» — директором Объединенной дирекции всех императорских театров князем Иваном Всеволодским.

Рождение балетного спектакля в истории хореографического искусства можно уподобить рождению принцессы Авроры в балете «Спящая красавица». Ведь сам балет, как и принцесса, родился в королевском дворце. Первый балетный спектакль в истории человечества, состоявшийся 15 октября 1581 года в Малом Бургундском дворце на свадьбе фаворита последнего представителя династии Валуа короля Генриха III, назывался «Цирцея, или Комедийный балет королевы». В нем не только участвовала, но и была одним из его ховнохителем королева-мать Екатерина Медичи, которую современники называли Черной королевой, или «Мадам Змеей». Именно эта королева и ее черные одежды, которые описал в сказке Шарль Перро, родившийся 39 лет спустя после смерти старой королевы, угадываются за образом безымянной, старой и злой феи-королевы в ее сказке.

Создавая свой спектакль, Петипа следовал замыслу Ивана Всеволодского, несправедливо франкомана и любителя истории французских королевских домов. Он создавал свой балет-феерию именно по образцу такого, единственного в своем роде придворного праздника, как «Цирцея». Не зря король в этом сказочном королевстве, подобно кумиру Всеволодского Людовика XIV, носит имя Флорестан XIV. А заканчивается этот спектакль финальным апофеозом музыкальной темы неофициального французского королевского гимна Бурбонов — «Vive Henri IV», влетенным Чайковским в основную мотив.

Принцесса Аврора (что означает «заря») в балете, как и в сказке Шарля Перро, засыпает

на 100 лет и просыпается в современной для сказочника эпоху. А именно — в эпоху «Короля-Солнца». Ведь в жизни Шарль Перро — канцлер Французской академии, первый приказчик (то есть заместитель) министра финансов и придворный Людовика XIV: круг замкнулся. Пробуждение от сна принцессы символизирует расцвет балетного театра: при этом монархе в 1671 году создается Королевская академия музыки и танца, т.е. Большая парижская опера, открывается первое хореографическое училище при ней. Все па начинают именовать по-французски. И даже ошибка короля, однажды допущенная им в балетном классе, узаконивается и получает гордое название — па-де-рояль, что означает «королевское па», или «па короля Людовика XIV»! «Что вы, ваше величество, вы не ошиблись, а только что изобрели новое балетное движение!..»

«Спящая красавица» пробуждается в Большом

После успеха в столице, в Мариинском театре, балет перенесли в Первопрестольную — в Большой театр, правда, уже при другом императоре — сыне Александра III Николае II. Так что в Большом «Спящая…» идет с 1899 года. Тогда отечественный классик и московский реформатор, а в те времена еще очень молодой человек Александр Горский был командирован в Москву. Вместе с балетом «Раймонда» это была его первая постановка в Большом театре, сделанная по заданию Петипа. Знаменитый петербургский спектакль Мариуса Петипа он перенес из Мариинского театра почти через 10 лет после премьеры, по записям. Знаменитый реформатор считал этот балет настолько совершенным, что вопреки своему обыкновению менять в нем ничего не стал.

Почти каждое десятилетие в Большом делались новые постановки этого популярного балета. И самим Горским (в 1904 году) — и это был, как уже отмечалось, единственный

многие пантомимные сцены первоисточника, сочинил новые номера, в том числе танец Карабос в прологе (эту роль снова танцевал мужчина), сцены с взылщачами в начале второго действия, дуэт Золушки и принца Фортюне. И значительно расширил партию принца Дезира, который и теперь в огромном прыжке вылетает на сцену. Все эти новшества сохраняются в московской постановке до сих пор.

Однако в постановке Григоровича Аврора не спит 100 лет. Принц своим поцелуем пробуждает ее значительно раньше. Ведь первое действие, судя по костюмам Вирсаладзе, ботфортам и широкополым шляпам с перьями у кавалеров, как у мушкетеров, и высоким веерообразным «стоячим» воротником а-ля Мария Медичи у дам, происходит не в царствование Генриха III, а при Людовике XIII — знаменитом короле мушкетеров, отце Людовика XIV.

Самый долгий в истории «поцелуй любви»

Много современных версий существует у «Спящей красавицы». Осовременивать этот балет пытались сразу после революции. В сезоне 1924–1925 годов в планах бывшего Мариинского театра замыслилась, так, правда, и неосуществленная, попытка переделать балет на революционный лад. В то время как Дягилев и его труппа в 1921 году впервые знакомили западную публику в Лондоне со «Спящей красавицей», поставленной по Мариусу Петипа, «Мастерская монументального танца» (сохранено «Мамонт») и режиссер Николай Виноградов хотели превратить героев балета в сплошные революционные символы. Аврора мыслилась зарей революции и символом светлого будущего, принц Дезира — вождем революционных масс и символом «счастья прогрессивного народа», который побеждал «царство буржуазии» в лице Всемирного герцога — злой и коварной феи Карабос!



Злая фея Карабос — Денис Савин.

Куда осмысленнее были новые вариации этого балета у балетмейстеров начиная с 70-х годов XX века. Свое видение представили почти все великие хореографы того времени. Оригинальная «Спящая» с современным принцим в джинсах есть у Джона Ноймайера. Ставил этот спектакль и Ролан Петти. А шведский хореограф Матс Эк, применив в хореографии свой фирменный модернистский стиль, вообще подсадил свою «красавицу» на наркотическую иглу.

А у Матью Борна — это готическая сказка с вампирами, где по сюжету Аврора просыпается в современном мире, который, однако, удивительно сюрреалистичен. Крылатых добрых фей, как и в классическом балете Петипа, ровно шесть, но у Борна они — мужские персонажи, и все одарены вариациями, пародирующими классику.

Но дальше всех пошел худрук труппы Les Ballets de Monte-Carlo из княжества Монако Жана-Кристофа Майо, который обратился к подлинной сказке Шарля Перро, у которой, как мы знаем, есть продолжение. Несколько лет назад Майо показал его в Большом, задежав в нем прим и премьеров нашего главного театра. В балете Майо два мира: урюгий черной-белый мир принца и цветной почти исключительно в белом цвете.

Этот минималистичный и почти авангардно оформленный балет, где на пуантах танцевали не только придворные, но и фея Карабос (у Григоровича ее исполняла женщина), а в главных партиях выступили Майя Плисецкая (принцесса Аврора), Николай Фадеев (принц Дезира), Владимир Васильев (Голубая птица), Екатерина Максимова (принцесса Флорина), вошел в историю балета как очень интересный эксперимент.

«Спящая красавица» вообще была первым балетом, который балетмейстер еще маленьким мальчиком увидел на сцене. Учеником Ленинградского хореографического училища Григорович выступал в этом спектакле в детских сценах; будучи танцовщиком Кировского (сейчас Мариинского) театра, перетанцевал в нем много партий: от мазурки до Серого волка и Голубой птицы. И репетировал он эти партии с педагогом Ленинградского хореографического училища Александром Викторовичем Ширевым, одним из двух ассистентов Мариуса Петипа, когда хореограф ставил этот балет. Таким образом, знания о «Спящей красавице» Григорович получал, как сам с гордостью об этом говорил, из первых рук.

Через 10 лет после знаменитой «белой» «Спящей красавицы», в 1973 году, Григорович поставил в Большом вместе с Симоном Вирсаладзе еще одну версию, в которой Вирсаладзе

Куда осмысленнее были новые вариации этого балета у балетмейстеров начиная с 70-х годов XX века. Свое видение представили почти все великие хореографы того времени. Оригинальная «Спящая» с современным принцим в джинсах есть у Джона Ноймайера. Ставил этот спектакль и Ролан Петти. А шведский хореограф Матс Эк, применив в хореографии свой фирменный модернистский стиль, вообще подсадил свою «красавицу» на наркотическую иглу.

А у Матью Борна — это готическая сказка с вампирами, где по сюжету Аврора просыпается в современном мире, который, однако, удивительно сюрреалистичен. Крылатых добрых фей, как и в классическом балете Петипа, ровно шесть, но у Борна они — мужские персонажи, и все одарены вариациями, пародирующими классику.

Но дальше всех пошел худрук труппы Les Ballets de Monte-Carlo из княжества Монако Жана-Кристофа Майо, который обратился к подлинной сказке Шарля Перро, у которой, как мы знаем, есть продолжение. Несколько лет назад Майо показал его в Большом, задежав в нем прим и премьеров нашего главного театра. В балете Майо два мира: урюгий черной-белый мир принца и цветной почти исключительно в белом цвете.

Этот минималистичный и почти авангардно оформленный балет, где на пуантах танцевали не только придворные, но и фея Карабос (у Григоровича ее исполняла женщина), а в главных партиях выступили Майя Плисецкая (принцесса Аврора), Николай Фадеев (принц Дезира), Владимир Васильев (Голубая птица), Екатерина Максимова (принцесса Флорина), вошел в историю балета как очень интересный эксперимент.

«Спящая красавица» вообще была первым балетом, который балетмейстер еще маленьким мальчиком увидел на сцене. Учеником Ленинградского хореографического училища Григорович выступал в этом спектакле в детских сценах; будучи танцовщиком Кировского (сейчас Мариинского) театра, перетанцевал в нем много партий: от мазурки до Серого волка и Голубой птицы. И репетировал он эти партии с педагогом Ленинградского хореографического училища Александром Викторовичем Ширевым, одним из двух ассистентов Мариуса Петипа, когда хореограф ставил этот балет. Таким образом, знания о «Спящей красавице» Григорович получал, как сам с гордостью об этом говорил, из первых рук.

Через 10 лет после знаменитой «белой» «Спящей красавицы», в 1973 году, Григорович поставил в Большом вместе с Симоном Вирсаладзе еще одну версию, в которой Вирсаладзе



Бывший главный тренер сборной России Энцио Гамба (в центре).

КТО НЕ ЗНАЕТ ГАМБУ?

Кто не знает Энцио Гамбу? Появился в российском дзюдо, принес сенсационные золотые олимпийские медали...

Известный итальянский специалист покидает российское дзюдо



Итальянец представил ФДР программу работы вместе с немецким специалистом. Гамба предложил России тот долгосрочный проект...

коллеги как на соперников. Но старая школа тренеров, чьи воспитанники конкурировали в сборной, не могла похвастаться международным опытом...

Тренер столкнулся и с тем, что сборная России состояла из разрозненных групп спортсменов, между собой они практически не общались...

Команда тоже поначалу его принимала не особенно-то и хотела. Тренер на первом собрании сказал просто: две недели поработаем, дальше решите...

Гамба продолжал выстраивать систему и разрешать спортсмену надо дать как можно больше информации, зачем он должен делать то или это...

Энцио Гамба не скрывал: когда его пригласили работать, поставили условие, состав определять будет только он...

России тренер Гамба к победам привел. В Лондоне-2012 на высшую ступень пьедестала почета поднялись Мансур Исаев, Арсен Галстян и Тагир Хайбулаев...

РЕЦЕПТ ДНЯ

СЕКРЕТ КРАСНО-БЕЛОГО БОРЩА

Как иностранные футболисты привыкают к российской кухне

Новичок ЦСКА Аббас Файзуллаев не только отлично играет в футбол, но и чит кулинарные традиции своей родины, солнечного Узбекистана...



- Берем говядину на кости, отвариваем бульон. Нарезаем картошку, морковь, лук, чеснок, капусту, болгарский перец и помидоры...

вреда для спортсмена. И на вопросы российских журналистов всегда отвечал следующее: «Ничего не имею против русского борща. Я его пробовал. Но по-прежнему предпочитаю пасту».

Постоянную «прописку» после многочисленной смены иностранных специалистов спартаковский борщ получил при Паоло Ванолли...

Добрым словом вспоминает спартаковский борщ и бывший игрок команды Квинси Промес. Выступая за московский, нидерландец на одном из ТВ-шоу практически вслепую отличил его от других предложенных вариантов...

Сегодняшний спартаковский молодежь не так категорична. Дальше всех пошла жена парагваец Хесуса Медины, успевшая научиться готовить не только сырники, но и приучившая мужа к борщу...

Поделимся и мы с читателями «МК» рецептом легендарного спартаковского борща. Только кроме основных ингредиентов не забудьте вложить в него душу...

Мария ПАТИ.

МОЯ МОСКВА

«Светлое будущее человечества в первую очередь связано с достижениями кардиологов», — заявил глава столичного Департамента здравоохранения Алексей Хрипун...

В СТОЛИЦЕ РАССКАЗАЛИ О КАРДИОЛОГИИ БУДУЩЕГО

Лечение сердечно-сосудистых заболеваний выходит на новый уровень

В своем приветствии конгрессу заместитель мэра Москвы Анастасия Ракова отметила, что это самое крупное кардиомедицинское мероприятие в Москве...

Московские власти всегда связывали успехи в кардиологии с инновационными технологиями (то есть малоинвазивными операциями, которые осуществляются посредством чрезового вмешательства).

Алексей Хрипун отметил, что конгресс собрал настоящих звезд кардиологии российского и международного уровня...

Открытие конгресса в этот раз проходило нестандартно. Высоких гостей, в том числе из-за рубежа, попросили рассказать, как они видят кардиологию будущего...



кардиологии в столице соответствует лучшим мировым практикам и его нужно тиражировать по всей стране. «Медицина будущего — это медицина научных знаний и цифровых технологий»...

анализировать ИИ, чтобы выбирать лучшее лечение. Сегодня для оценки клинического случая мы используем данные больного, а завтра будем использовать и данные окружающей среды...

привычки и пристрастия влияют на развитие тех или иных заболеваний. На основе полученных данных мы сможем подбирать каждому персонализированную терапию».

Известный российский кардиохирург, профессор, академик РАН Баграт Алекаян сказал, что у него нет сожалений о прошлом: когда он начинал работать, коронарная хирургия начала свое становление...

В 2022 году в России было проведено 447 тысяч кардиологических операций, из которых эндоваскулярные составили 68,7%. Американские исследователи прогнозируют, что к 2026 году оперировать эндоваскулярно можно будет от 75 до 95% случаев сердечно-сосудистых патологий...

Академик РАН, профессор, известный кардиолог и врач профилактической медицины Сергей Бойцов тем временем заявил, что будущее кардиологии Москвы собралось на полях московского конгресса...

По оценкам Бойцова, в обозримом будущем кардиологию ждет широкое внедрение визуализации в диагностике, в том числе у постели пациента. Например, виртуальная гистология скоро станет обыденностью...

...В ходе конгресса специалисты обсудили множество актуальных вопросов кардиологии, искали пути совершенствования качества оказания специализированной медицинской помощи пациентам с кардиологическими заболеваниями...

Екатерина ПИЧУГИНА.

Льготная подписка на «МК» в ЦО МОСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

В любом почтовом отделении Москвы, Подмосковья и в редакционных пунктах «МК» можно подписаться на наши издания на 1-е полугодие или весь 2025 год.

Адрес редакции и контактная информация: 125993, Москва, ул.ца Дзержинского, д. 24, стр. 1.

КУРС ВАЛЮТ

По курсу ЦБ на 24.10.2024 1 USD — 96,6379; 1 EURO — 104,3815.

ДНИ РОЖДЕНИЯ

Венедикт Ерофеев (1938–1990) — писатель, автор поэмы «Москва — Петушки». Андрей Мартынов (1945) — актер театра и кино...

ПОД ГРАДУСОМ

По информации Гидрометцентра России, сегодня температура ночью в Москве 5...7, днем 8...10°. Облачно с прояснениями.

ДАТСКИЙ УГОЛОК

Международный день дипломатов. День подразделений специального назначения Вооруженных сил России. Всемирный день информации о развитии.

ПОД ГРАДУСОМ

По информации Гидрометцентра России, сегодня температура ночью в Москве 5...7, днем 8...10°. Облачно с прояснениями.

ГОРЯЧАЯ ПЯТЕРКА АНЕКДОТОВ «МК»

- 1. Ничто так не украсит спящего мужчину, как ребенок с фломастерами. 2. У любовницы-оптимистки мужик наполювилу холост. 3. Иногда мне снится один и тот же кошмарный сон, будто я в школе пишу контрольную по алгебре. К счастью, я

ДЕЖУРНЫЙ РЕДАКТОР

Степан СЮБЛО НОМЕР ПОДПИСАНИЯ В 19.30

СРОК ПОДПИСАНИЯ ГАЗЕТЫ В ПЕЧАТЬ

19.30

ДЕЖУРНЫЙ РЕДАКТОР

Степан СЮБЛО НОМЕР ПОДПИСАНИЯ В 19.30